

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera Trimestre.	5
Semestre.	12
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

# LA TIERRA

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 1.103

## La cosecha del trigo en España

La producción mundial de trigo sufre una reducción de 60 millones de quintales métricos en relación con la del año precedente. Causas diversas han determinado ese decrecimiento, y entre ellas las hay comunes a todos los países, como los agentes atmosféricos, y otras de carácter peculiar de cada pueblo. Las primeras han afectado a la merma de disponibilidades en todo el mundo, preferentemente en el norte de África y en el continente europeo. Por lo que atañe a España, fueron bien manifiestadas tanto las lluvias pertinaces en el pasado invierno, los fríos primaverales y la sequía continuada que agotó las venas líquidas naturales y calcinó las mises. Las segundas, o de orden particular, tienen expresión distinta según los rumbos económicos y políticos de cada nación.

La crisis de la producción triguera, con ser de carácter mundial, no afecta por igual a todos los países. En este punto, por razones especiales nuestro podrá hacer frente al déficit mejor que otros. Ello no quiere decir, sin embargo, que una acción prevísora se haya ejercido por los gobiernos que se sucedieron en el Poder para que no pudiera sorprendernos inverna una mala cosecha, ni aún producirse ésta en un grado capaz de trastornar profundamente el mercado cerealista nacional. No obstante, las cifras que expresan la cuantía de la última cosecha se prestan a serias meditaciones. La producción global de trigo en España ha sido en el año 1923-24 de 29.600.000 quintales métricos en contra de 40.300.000 quintales correspondientes al año 1922-23. Y en este año la media de la producción cerealista fue de 10.12 quintales métricos por hectárea, mientras que en aquél, esto es, en el actual, no ha pasado de 7.49. El déficit para la campaña venidera, a saber, siembra y consumo, es en España de 10.100.000 quintales métricos.

Insistimos en que este déficit no tiene que alarmar en cuanto hecho inmediato, porque el sobrante de la campaña anterior ha superado a todas las previsiones y con el prodigio engrangarse perfectamente. Las necesidades del mercado y de la semilla quedaron atendidas quizá con exceso.

## PARA LAS MADRES

MARCADOS

Dábamos cuenta ayer, y de nuevo recomendamos estudien el caso que tanto puede beneficiar, de las ventajas que se ofrecen a los reclutas que deseen hacerse de cuota, y aplaudimos la disposición, pues de justicia es que una sociedad bien organizada favorezca a los que podemos llamar primeros contribuyentes del impuesto de sangre, a los que por ser muchos hermanos levantan el peso de la gloriosa empresa de defender a la Patria, de mantener el orden, de sostener el imperio de la razón y de la justicia.

Pero esa disposición tiene una parte que interesa mucho conocer a los interesados y a los padres, y es aquella que dice: LOS ALFABETOS NO PUEDEN HACERSE DE CUOTA.

La sociedad asiste, retira, hace objeto de medidas duras de restricción a los que desentran en el concierto de la civilización, a los listados espiritualmente, a los que no poseen el mínimo de cultura que se precisa para ser considerados como hombres de su tiempo.

Meditad todos y muy especialmente las madres en que realizáis un buen negocio enviando vuestros hijos a las escuelas diurnas y de adultos, pues con ello, a más de facilitarles la vida, más dura para los ignorantes que para los que saben, os ahorrareis amargas lágrimas en un plazo muy breve y no pequeñas molestias a vuestros amados hijos, que no podrán reducir su tiempo en filas y que habrán de ser destinados a las más duras faenas.

La cantidad mínima a que puede reducirse la cuota, teniendo en cuenta todos los abo-

pesar de la mala cosecha pasada, que, salvo la de 1907, es la peor de los últimos veinte años. Pero con ser ésta así no resulta menos cierto un hecho: el mal establecimiento del cultivo del trigo. Mal establecimiento porque, ateniéndonos a las estadísticas, se da el caso de que para llegar a una media global de producción de 7.49, que no es una media civilizada, se agrupan medianas de producción inmiseras, como la alcanzada por una provincia modesta como Soria que no rebasó los 3.10 quintales métricos por hectárea, y la de las comarcas de Levante, que logró verse expresada por 10.43 quintales métricos, cifra en torno de la cual debe oscilar una producción a tono con los progresos de los cultivos agrícolas. Pormenores son estos que revelan o que los cultivos no se desenvuelven con la disciplina científica necesaria o que no está bien distribuido el solar nacional entre las producciones capaces de hacer económicos los cultivos, o las dos cosas a la vez.

A los datos precedentes hay que agregar otro también importante. La superficie sembrada en 1923-24 ha sido próximamente igual que la del año 1922-23. Aun tenida en cuenta la influencia de los agentes meteorológicos, es imprescindible contar con otros factores que está en mano del hombre remediar. Entre ellos hay dos de importancia capitalista. Uno, la carestía del cultivo. En efecto, el cultivo es caro porque es caro cuanto necesita el labrador para sostenerse y para trabajar la tierra. Por otra parte, la renta de la tierra viene a inclinar más la balanza en el sentido del déficit para el cultivador, y esto produce un menor esfuerzo y un interés menor por la bondad del cultivo, que, en definitiva, no ha de resultar remunerador. En este desnivel económico, que no ha preocupado seriamente a los gobiernos, hay que buscar una de las causas privativas de nuestra situación agrícola. Y no importa que el déficit actual pueda ser enjuagado por el sobrante de la campaña anterior para que se preocupe el Poder público de llegar a un perfecto establecimiento social y económico del cultivo del trigo en España.

nos, es de TREINTA Y UNA PESETAS CON VEINTICINCO CENTIMOS, pero eso no reza con los analfabetos.

Procurad, pues, que ahorita es tiempo, el que vuestros hijos frecuenten las escuelas, que en ellas hallarán medios de vida, que en ellas se borrarán esa marca de ignominia que se pone en la frente del analfabeto.

Sed previsores, que la previsión es poder, riqueza y bienes ar-

Subastas de Obras públicas de Huesca

En el «Boletín Oficial» del 26 de este mes se anuncia que se admitirán pliegos hasta el 13 de Febrero para las subastas el día 18 en Madrid de las siguientes:

Carretera de la de Binéfar a la de Barbastro a la Frontera, kilómetros 1 al 5.—Reparación de explanación y firme.

Mequinensa a Sariñena, kilómetros 7 al 30.—Reparación de explanación y firme.

Fraga a Alcolea.—Defensas del puente sobre el Cinca.

Pintura de los puentes metálicos de Fraga, Ontiñena y Graus.

Id. del Gállego en Orma.

Id. de Monzón, Ainsa y Escalona.

Lalueza a la de Madrid a Francia, kilómetros 1 al 7; obras de fábrica y accesorios.

Además se admitirán pliegos hasta el 18 de Febrero, para las subastas en Huesca el 23, de las obras de acopios en las carreteras siguientes:

Biescas a Panticosa, kilómetros 17 al 24, y El Pueyo a Francia, kilómetros 8 al 20.

Bespén a Aguas, kilómetros 10 al 25.

Mequinensa a Sariñena, kilómetros 37 al 49.

## Realidades de la vida

### Coquetería

Rubios como el oro eran sus cabellos y de doce servían a una cariñosa risueña en la que unos ojos negros de soñadora y una boquita de jugosos y frescos labios, que al abrirse descubrían la catarata de sus dientecillos nítidos, eran lo más bello. Se llamaba Adriana y sus diecinueve años encerraban ya una historia inacabable de amor. Su coquetería, que junto a su belleza triunfo siempre, había causado no pocos disgustos y de ello se vanagloriaba cuando a sus amistades hacia mención de los hombres que, paladines de su amor, cometieron los disparates más absurdos.

En ese período de la juventud apoyeo de los encantos en la mujer—que, como todo lo de nuestra vida, pasa para no volver jamás, ella había tenido innumerables pretendientes, mas todos, después de haberles hecho concebir risueñas esperanzas, habían obtenido una negativa. Y es que Adriana se engañó a sí misma al creer que su belleza la llevaría a un matrimonio de gran desigualdad social; por ello, esperando ese poco mas en cuántos hombres se le acercaron, transcurrió largo tiempo de su mejor vida.

Y llegó un día que el hombre concebido en su deliberar de mujer coqueta había tenido encarnación: él era Mario del Castillo, Ingeniero Industrial, de familia riguísima, pero de costumbres licenciosas y vivir desordenado. Comenzó el frecuente trato a estrechar sus vidas, no creció en ellos el amor porque ni siquiera había nacido. No se juntaron por amor; no, ella, por la presunción estuvo a punto de llevar a su lado a un hombre de gran posición él, por el prurito de hombre conquistador que consiguió triunfar en aquella empresa donde tantos se estrellaron.

Pasaron días—otras tantas páginas que hubieron de formar el tombo de un capricho que ellos llamaron amor—y una tarde estonada, una de esas tardes de cielo medio encapotado por nubes rojizas que el sol moribundo coloreó, cuando calladamente y con monotonía grande van cayendo las hojas faltas de la savia que les dio vida, cayó la mujer...

\* \* \*

Vida, Adriana se agitó en una contracción intensa, dibujóse en su rostro una mueca extraña de infinito dolor y quedó rígida... había muerto; ni siquiera hubo tiempo para que aquellos labios que tantos besos mercenarios dieron se purificasen en vida, besando el Cristo, que la hermana le acercó... era demasiado tarde... había entregado su alma perdida.

ADOLFO AQUILÉ

Huesca, enero de 1925.

### Regreso de la Comisión

Anoche regresó la Comisión encargada que fué a Madrid con motivo del homenaje al Rey.

Al saludar en la estación a los señores que la integraban, les preguntamos qué impresiones traían respecto a las cosas que interesan a la provincia, sobre todo en lo que afecta a las obras de Riegos, que es nuestro problema fundamental.

La contestación no pudo ser más expresa ni categorica: en lo que resta de mes se firmará la disposición esperada, pues sólo aguarda el que conozca de ella el Directorio, en pleno para ser enviada a la «Gaceta».

Ni el tiempo ni el lugar consentían una conversación de detalle, pero prometemos a los lectores que tan pronto como sea posible el que nos concedan una entrevista les pondremos al corriente de cuanto la Comisión haya hecho en su viaje a Madrid, adelantando esta lisonjera impresión para calmar la natural ansiedad.

Sabemos que Su Majestad, al serle presentado el alcalde de Huesca, preguntó ¿cómo van esos Riegos?

Y al escuchar el alegato del señor Ferrer, llamó al presidente y le dijo: Que se atienda a Huesca.

Y por hoy basta, que ya es suficiente lo apuntado.

### MERCADOS

#### Cotizaciones

MEDINA DEL CAMPO.—En el mercado de cereales último, se cotizaron 300 fanegas de trigo a 21'75 y 22 pesetas los 43'14 kilos; 100 de cebada a 14'50 y 15 los 32'20; 70 de algarrobas a 17 y 17'75 los 43'24.

También se cotizan varias partidas de cerdos cebones a 28 y 30 pesetas los 11'50 kilos; al destete de 50 a 60 pesetas uno; aceite de 29 a 31 pesetas los 11'50 kilos.

Tendencia del mercado al alza. En el de ganado lanar entraron de 4 a 5.000 cabezas, vendiéndose los carneros de 70 a 75 pesetas uno; ovejas de 40 a 60; emparejadas de 60 a 75; primas de 30 a 55; lechales de 1'40 a 1'50 pesetas el kilo.

Precios sostenidos.

Temporal de lluvias beneficiosa para los campos.

NAVA DEL REY.—Ha variado el tiempo volviéndose lluvioso y de buena temperatura, lo que es muy favorable para los sembrados.

Se cotiza el trigo superior al detall a 21'50 pesetas los 42 24 kilos; id. bueno a 21'25 idem.

En partidas ofrecen a 22,50 pesetas la fanega unas 1.000 y se vendieron 460 a 21'75, cerrando el mercado con tendencia firme.

Centeno a 17'50 pesetas la fanega de 41'40 kilos; cebada a 15 id. de 32'20; algarrobas a 18 los 43'24; garbanzos de 57 gramos en onza a 70 pesetas los 42 kilos; lentejas a 20 pesetas la fanega.

Harina de 1.<sup>a</sup> a 6'75 pesetas los 11'50 kilos; de 2.<sup>a</sup> a 6'50; de 3.<sup>a</sup> a 6.

Vino blanco nuevo a 10 pesetas los 16 litros; vino viejo de 17'50 a 35; tinto a 9.

SEVILLA.—El negocio de aceites en esta plaza va animándose más cada día.

Las ofertas, aunque abundantes, se colocan con suma facilidad y en cuanto a los precios sin variación, pero con más firmeza.

BARCELONA.—La demanda de trigos no sale de su actitud

de retramiento y como las ofertas no cejan en sus pretensiones, son muy limitadas las ventas. Solamente se opera con las clases bajas cuyos precios son inferiores.

### Asociación provincial de Periodistas

#### Renovación de la Junta directiva

En la última sesión celebrada por la Junta general de la Asociación provincial de Periodistas se procedió a la renovación de la Junta directiva, que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Ricardo del Arco.

Tesorero, don Arturo Franco.

Vocal primero, vicepresidente, don Valentín Dieste.

Vocal segundo, don Ernesto Banzo Echenique.

Vocal tercero, don Manuel Gómez.

Vocal cuarto, don Manuel Sanz.

Secretario, don José María Lasa.

casa.

### EN ARBANIÉS

#### Toma de posesión

El pasado día 26 tuvo lugar en el pueblo de Arbanies el solemnisimo acto de dar posesión al nuevo párroco, el virtuoso y culto sacerdote don Bienvenido Casbas Aquilué, que hasta hace poco tiempo ha desempeñado con competencia y ejemplaridad la parroquia de Sabayés.

Con este motivo, se trasladaron a Arbanies numerosos amigos del nuevo párroco que quisieron dar una prueba patente de su amistad inquebrantable y cariñoso afecto al señor Casbas.

Le dió la posesión el culto sacerdote de Huesca don Francisco Rodríguez. El nuevo párroco pronunció elocuentes palabras de salutación a sus nuevos feligreses a los que excitó para la práctica del bien y el respeto a la Iglesia, Madre amantísima de todos.

Terminado el acto los invitados fueron agasajados de manera espléndida por el señor Casbas, que recibió muchas y muy sinceras felicitaciones.

También nosotros unimos la nuestra muy cordial y cariñosa y hacemos votos porque el paso del señor Casbas por Arbanies deje óptimos frutos de virtudes cívico y religiosas.

### En los Salesianos

Los Salesianos y alumnos del mismo Colegio dedicarán solemnes cultos en honor de su excelso patrono San Francisco de Sales, con arreglo al siguiente programa:

Los días 29, 30 y 31 de Enero, a las cinco de la tarde, habrá rosario, plática, y Bendición con Su Divina Majestad.

# Información de Provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Romanones declara que las izquierdas están vencidas

## El Directorio Militar afirma que no pactará con Abd-el-Krim y que se irá a Alhucemas si hace falta

Primo de Rivera ha pasado el día cazando.—El alcalde de Pamplona solicita el indulto de los hermanos Goñi, condenados a la última pena.—No ha celebrado Consejo el Directorio.—Información de Marruecos.

### En la Presidencia

MADRID, 27.—Esta mañana ha despachado con el presidente el subsecretario de Estado. Después ha recibido el general Primo de Rivera a una Comisión pesquera de Asturias, que le ha pedido que se prohíba la pesca en Tarifa.

### Petición de indulto

El alcalde de Pamplona ha visitado al secretario del Directorio general Nouvelas, para rogarle el indulto de los hermanos Goñi, de Beruete, recientemente condenados a muerte por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

### Una nota del Directorio

En la Presidencia ha sido facilitada esta noche la siguiente nota oficial:

Conviene deshacer errores que publica la Prensa extranjera hablando de ciertos tratos que el Directorio ha llevado a cabo para firmar un tratado de paz con el cabecilla rebelde Abd-el-Krim. Este ha solicitado, no una sino varias veces, que un funcionario español fuera a Axdir para tratar de la paz entre los moros rebeldes y España, pero como en la primera entrevista Abd-el-Krim demostró una completa incomprendimiento del problema, el Alto Comisario se negó rotundamente a que éstas se repitieran.

España, que en definitiva ha demostrado en todas las ocasiones que tiene poder bastante para avanzar y para replegarse cuando ha querido, no puede, por dignidad y hasta por amor propio, avenirse a las condiciones, verdaderamente absurdas, del jefe de Axdir.

La misión de España es otra: Es llevar a Marruecos la paz necesaria para poder desenvolverse y realizar la misión de protectorado que se ha impuesto. En este aspecto del problema aceptará, sin desdoro suyo, la sumisión de las cabilas que lo soliciten.

### Dice Valle Espinosa

Hoy no ha celebrado Consejo el Directorio militar. Algunos vocales han estado breves momentos en sus despachos oficiales.

El general Valle Espinosa, hablando con los periodistas, les ha dicho que la nota facilitada esta tarde en la Presidencia se la había leído esta mañana el presidente del Directorio a todos los vocales.

Esa nota, ha continuado diciendo, está muy bien. Lo conveniente sería que cuanto en ella se dice fuera creído y aceptado por todos, porque es la pura verdad. Ocurre sin embargo que como los Gobiernos algunas veces tenemos que mentir, cuando en casos como el actual decimos la verdad, no nos cree.

Ha terminado diciendo que el presidente regresaría esta tarde de Algete, en donde ha pasado el día cazando con su hijo mayor. Los álbums con los tres millones de firmas entregados ayer al general Primo de Rivera, serán expuestos en el escaparate de la Trasatlántica.

### Un accidente de aviación

Próximamente a las cuatro de la tarde ha circulado por Madrid el rumor de que había ocurrido un grave accidente de aviación en el que había resultado gravemente herido un capitán.

Por fortuna lo ocurrido no ha sido tan grave como en un principio se ha dicho. Efectivamente, el aeroplano número 177 que procedente de Getafe evolucionó

el Krim o sin él, pues otras dificultades mayores ha vencido el Ejército español. Tiene España espíritu militar y guerrero para más arduas empresas.

Conviene también deshacer errores en cuanto se refiere a la cifra de prisioneros españoles.

La verdad es que el enemigo tiene en su poder 300 españoles prisioneros en Axdir y otros 300 en las distintas cabilas. Nosotros tenemos más rebeldes prisioneros y los nuestros serán rescatados en su día sin desdoro para España y para su Ejército.

También se habla en las informaciones extranjeras de ríos de oro y de cientos de millones entregados para el éxito de las operaciones. Todo eso es mentira.

Esta guerra, como todas, impone gastos para desmoronizar al enemigo y tales cantidades se giran con cargo al capítulo del presupuesto de Guerra

llamado «gastos políticos y reservados». El Gobierno hace tiempo giró por este concepto la cantidad de un millón de pesetas para las tres zonas de Melilla, Ceuta y Larache y todavía quedan disponibles más de 600 mil pesetas. Y de tales gastos, a pesar de que se les llama reservados, el Gobierno ha dado cuenta al país, pues a medida que la confianza de éste en aquél aumenta, se cree más obligado a corresponder a ella poniendo de manifiesto en qué y para qué se invierte el dinero del Tesoro.

Lo positivo es que España sabe que el Alto Mando, los generales, jefes y oficiales y hasta las clases más humildes, están suficientemente capacitados y preparados para más altas misiones y que el Ejército y la Marina, sin espíritu de casta, y amantes siempre de su deber y de su condición de patriotas, se compenetra con el español para ofrecer contenidos los mayores sacrificios por la patria.

El conde de Romanones ha publicado unas cuartillas como contestación a un artículo que se publicó en «El Liberal», en el que se preguntaba: «A la hora actual cuál es la exigencia más perentoria para llevarnos a la normalidad: La reforma de la Constitución o el restablecimiento de la misma?»

El conde de Romanones dice que el afán de los liberales españoles es restaurar la vigencia de la Constitución, que todavía rige, porque ella es el punto de cita para unir voluntades.

Por una parte, las derechas repudian la actual Constitución y por otro lado las izquierdas, los liberales, están interesados en que prevalezca. Por distintas razones a nadie se esconde que las izquierdas están derrotadas, materialmente vencidas y para reponerse, para restablecer su poderío necesitan, como en la gran guerra, establecer el frente único en torno de la Constitución del 76, porque ella representa una transacción favorable.

Mensajes de adhesión al Rey

En la Presidencia se han recibido muchos mensajes de adhesión al Rey y de protesta ante la campaña antipatriótica.

Entre otras adhesiones figuran el Sindicato Agrícola de Torroella de Montgrí, Asociación de Maestros Nacionales del partido de Tremp (Lérida), el jefe y personal del Cuerpo de prisiones de Figueras, el Instituto nacional de Reus, la Cámara de la Propiedad de Villanueva y Geltrú, el Sindicato Agrícola de Tamarite, el somaten de Cadaqués, el comité de Unión Patriótica del distrito octavo de Barcelona y el de Calafell, los Ayuntamientos de Granada y Arcos de Jalón, don Felipe Ferrer de Arenys de Mar y la colonia española de Tánger.

Esta última en un telegrama que dice así:

«Numerosa y entusiasta mani-

festación de españoles acaba de visitar este consulado general para rogar se eleve en este día a S. M. el Rey efusivo y respetuoso homenaje de lealtad y de adhesión, significando especialmente protesta contra odiosa y antipática campaña que todos los buenos españoles repudian.

En este homenaje se han dedicado también efusivas a V. E. y al Directorio militar y a ellas se añade de todo el personal oficial de Tánger, asimismo presente en la manifestación y señaladamente el de este consulado por el respetuísimo del que suscribe.»

Buigas, cónsul de España en Tánger.

Ha visitado la oficina de información del Directorio y han ofrecido sus respetos al general Primo de Rivera, los presidentes de la Unión Patriótica de Játiva y Teruel y los alcaldes de Palma de Mallorca y Borja.

Se han recibido también en dicho centro adhesiones al homenaje a Su Majestad de los empleados ferroviarios de San Juan de las Abadesas, el kaid Ab-el-Kader de Melilla, la colonia española de Alejandría, el Centro Gallego de Montevideo, los labradores y ganaderos del Alto Aragón y la colonia española de Shanghai.

Detención de un estafador

En Toledo ha sido detenido el cuñado del apoderado de la condesa de Cifuentes, acusado por este de estafar a la condesa 77.000 pesetas, producto de la venta, en Italia, de cierta cantidad de trigo.

El detenido ha sido trasladado a Madrid y puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

El tabaco de Andorra

Ha quedado estipulado con el Consejo de Andorra la adquisición por la Arrendataria de todo el tabaco que se produce en aquel Principado mediante la intervención de ingenieros de la Compañía.

Se calcula en ciento cincuenta mil kilos el tabaco que se produce anualmente en el valle de Andorra.

Las gestiones han sido llevadas a cabo por don Joaquín Echagüe, subdelegado para la represión del contrabando.

Por injuriar a un teniente de alcalde

En el Juzgado de guardia y en nombre del alcalde de Madrid, ha sido presentada una instancia contra don Miguel Adolfo Sánchez, quien en una de las últimas sesiones de la Comisión permanente del Ayuntamiento, hizo uso del derecho del Estatuto Municipal que concede a los ciudadanos, para invertir un cuarto de hora hablando, durante cuyo tiempo el señor Adolfo Sánchez vertió conceptos que el alcalde estima injuriosos para el teniente de alcalde del distrito de Palacio.

El Congreso de Economía Nacional

En la sesión celebrada por el Consejo de la Economía Nacional se desecharon doce expedientes de auxilio a industrias y se aprobó uno.

Al discutirse otro se pidieron más aclaraciones.

El vizconde de Cussó pidió al pleno que no se tratara esta semana del proyecto de compensaciones a la industria textil para aguardar a que se restablezca el conde de Caralt y llegue a Madrid la información abierta.

El señor Matesanz pidió que constara en acta esa suspensión y la causa a que era debida y

que se entendiera que el pleno deseaba que este asunto fuera discutido a la mayor brevedad.

Así se acordó.

## Información de Marruecos

### Un émulo del cabo Naval

TETUÁN.—Se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio en favor del cabo del regimiento del Serralló don Rafael Márquez Salvador, protagonista de los hechos gloriosos ocurridos el 12 de Mayo último al practicar una descubierta en Magan, defendida por un destacamento que mandaba Márquez, quien recibió una herida gravísima, pero sobreponiéndose a la situación, animó a la tropa disparando el fusil y consiguiendo que todos los quintos que recibían su bautismo de fuego hicieran una empeñada defensa hasta la llegada de refuerzos, dominando al enemigo.

La tramitación de numerosos expedientes a consecuencia del brillante comportamiento de muchos destacamentos, ponen de manifiesto hechos desconocidos hasta ahora.

Esto ha ocurrido al instruir expediente a un sargento perteneciente a la heroica guarnición de Chentafa en uno de los incidentes de la defensa, el enemigo hizo prisionero al cabo Melchor Amate Hernández cuando salió de la posición verificando una descubierta.

Apresado por los rebeldes lo colocaron en el centro de un numeroso grupo y avanzando hacia la posición invitaban a que gritara a los compañeros que dejaren de tirar, prometiendo el enemigo al cabo no matarle si la anágaza surtía efecto; pero Amate, abnegadamente, daba voces diciendo que le llevaban preso y que no dejaran acercarse a la posición, pues pretendían asaltárla.

Cuando los rebeldes estuvieron cerca del parapeto, comprendiendo que Amate les había traicionado, previniendo contrariamente a la guarnición le asesinaron, logrando evitar el nuevo cabo Naval que el enemigo realizase sus propósitos.

El mando, informado del relato por testigos, ordenó aperitiva de juicio para depurar la conducta del cabo Amate y concederle la laureada en el caso de confirmar las declaraciones el relato de su brillante actuación.

Noticias del campo enemigo

TETUÁN.—Prosiguen ardorosamente las luchas entre las gentes del Ajmas y los rifeños que se habían instalado en Xauen y su comarca. Los encuentros son muy sangrientos, por ser los del Ajmas de estirpe guerrera y los más valientes de todo Yebala.

Los adictos de Abd-el-Krim, según las informaciones indígenas, han tenido ya en estas luchas más de 300 bajas, siendo su situación bastante crítica en la comarca de Xauen.

Operación quirúrgica a un oficial

En el Hospital Reina Victoria se ha sido amputada la pierna derecha al teniente señor Rodríguez, del grupo de Regulares de Tetuán, hijo del comandante señor Rodríguez Ponce de León, que manda accidentalmente dicho Cuerpo. El citado oficial fué herido durante los primeros días de Diciembre.

Cañonazos contra el enemigo

MELILLA.—Desde las posiciones de Afrau, Tizzi-Azza Norte y Loma Roja, se hizo fuego de cañón contra algunos grupos enemigos que hostilizaban los citados puestos.

También las fuerzas destacadas en las posiciones de Aldea, Tizi Alma, Teruel, Sanz Perey y Avanzadilla de Benítez, hicieron fuego sobre concentraciones rebeldes observadas en aquellas inmediaciones.

Las baterías de Farha y Avanzadilla de Afrau hicieron fuego de cañón contra las guardias rebeldes y algunos grupos enemigos que se dedicaban a faenas agrícolas.

Fuerzas de la mejala hicieron una descubierta en el desfiladero de Beniad, y capturaron a un indígena que formaba parte de una cuadrilla de malhechores, los cuales proyectaban hostilizar la posición de Sidi Messaud.

### Apertura de curso en el Ateneo

Con gran brillantez celebró el Ateneo Científico la sesión de apertura de curso, ocupando la presidencia los generales Sanjurjo y Fernández Pérez, comandante de Marina y elementos directivos.

## Noticias de provincias

### Los restos de un oficial

JEREZ.—En el mixto de Cádiz ha llegado el cadáver del teniente de Regulares de Tetuán don Fernando Díez Dujat Desaliles.

El féretro fué sacado a hombros por jefes y oficiales de Lanceros de Villaviciosa, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

### Robo sacrilegio

MALAGA.—En la Catedral se ha cometido un importante robo de alhajas. Los ladrones forzaron una urna de plata, donde se guardan los adornos y alhajas de la imagen de la Virgen de los Dolores, llevándose varios efectos que, aparte del gran valor intrínseco, que es muy elevado, tienen el de su antigüedad y el de tratarse de ofrendas piadosas hechas a la Virgen.

### La desvalijan

SEVILLA.—Comunican de Fuentes de Andalucía que la noche última penetraron en la Casa Ayuntamiento varios desconocidos, llevándose el dinero de la Caja municipal.

Al parecer, la cantidad robada asciende a una cifra elevada. Se desconocen más detalles.

### Proyecto

PALENCIA.—El alcalde accidental, señor Serna, ha manifestado que el arquitecto municipal don Jacobo Ranero, lleva muy adelantado el proyecto de ensanche y saneamiento de la ciudad.

### Para Carnaval

BURGOS.—Van muy adelantados los ensayos de una comparsa formada por jóvenes burgaleses que, con el título de «Tuna artística burgalesa», saldrá en los próximos Carnavales.

### Contra los animales dañinos

BURGOS.—Se ha concedido autorización al alcalde de Conudilla para emplear la estricnina contra los animales dañinos que existen en aquel término municipal.

### El clero rural

SALAMANCA.—Una Comisión encargada de realizar los trabajos preparatorios de la gran campaña que se proyecta realizar para conseguir el mejoramiento material del clero rural, lleva muy adelantados sus trabajos, habiendo logrado multitud de adheridos.

### Y.. no hubo nada

AVILA.—Al intentar subir a un automóvil en marcha de la línea de Arenas, un niño que jugaba en la plaza de Santa Teresa, perdió el equilibrio, pasándose una rueda trasera sobre un pie, rompiéndole una bota.

El hecho de que llevara los calcetines encarnados, los cuales se veían a través del roto, hicieron creer a los que presenciaron el accidente que éste había revestido alguna gravedad, pero en la clínica de urgencia de la Cruz Roja, donde fué llevado, se vió que no había sufrido daño alguno.

### Excursión a Casla

SEGOVIA.—Dentro de varios días se verificará una excursión escolar al pueblo de Casla por los alumnos del sexto año del Instituto de esta capital, al frente de su catedrático don Agustín Moreno.

Diputación de Huesca

## Extranjero

### El pacto de garantía franco-alemán

PARÍS.—Ha sido oficialmente confirmado por el ministerio de Negocios extranjeros, que el Reichstag considera como cuestión de capital importancia, el pacto de garantía entre Francia y Alemania.

El ministerio de Negocios extranjeros no puede dar más detalles, por trabajar en el mayor secreto la comisión encargada de este asunto.

### Declaraciones de Loucher

PARÍS.—El «Excelsior» publica unas declaraciones escritas del señor Loucher, a propósito de las deudas francesas; declaraciones que antes fueron consultadas al señor Herriot.

Loucher precisa que Francia jamás ha discutido el pago de lo que debe a América, pero añade que simplemente le parece imposible física y materialmente que Francia pueda pagar la totalidad de dicha deuda.

El señor Loucher aprueba el arreglo propuesto por Clementel en el asunto y promete defendarlo en el Parlamento.

Contesta al senador americano señor Bräh, quien habló de los cien millones de dólares representados por las minas del Sarre. El señor Loucher precisa que no esta suma, sino otra muy superior atribuida a dichas minas, fué inscrita en el debe de Francia contra su crédito relativo a las regiones devastadas.

### Las deudas de guerra

PARÍS.—Todos los diarios de esta mañana dedican extensos artículos a la cuestión de las deudas interaliadas, siendo unánimes en opinar que es preciso distinguir entre un crédito comercial y un crédito político.

### Pruebas de un aparato de salvamento

BERLIN.—Un ingeniero alemán efectuó ayer en el lago de Constanza las pruebas de un aparato inventado por él mismo, destinado a preservar a los buques del riesgo de naufragio.

Con este aparato se consigue achicar el agua que haya invadido la embarcación, facilitando la manera de ponerla a flote en caso de peligro.

### La velocidad en aviación

ETAMPES.—El aviador Dassamps ha batido hoy el récord mundial de los 500 kilómetros con 500 kilos de carga útil.

Ha alcanzado una velocidad media de 213 kilómetros por hora.

### La ocupación de Colonia

PARÍS.—El ministro de Negocios Extranjeros ha publicado esta noche el texto de la nota que esta mañana los embajadores aliados han entregado en Berlín al canciller Luther.

Los aliados no admiten discusión alguna con respecto a la no evacuación de la zona de Colonia y comunican que posteriormente será entregada una nota definitiva, en la cual se contendrán específicamente las faltas de cumplimiento de Alemania de las cláusulas militares.

El tratado de Versalles prevé la ocupación estableciendo que ésta podrá ser dulcificada en el caso de que Alemania haya cumplido todos sus compromisos. Alemania debe, pues, acreditar el cumplimiento de todas sus obligaciones.

### Entrega de la nota de los aliados al canciller

BERLIN.—Los embajadores de Inglaterra, Francia, Japón, el ministro plenipotenciario de Bélgica y el encargado de Negocios de Italia han entregado hoy al canciller la nueva nota colectiva de los aliados referente a la evacuación de la zona de Colonia.

El embajador de Inglaterra declaró que una tercera nota más detallada será entregada lo más pronto posible.

El canciller manifestó que el Gobierno alemán, dada la gran importancia de esta nota, esperaba que no se le haría una comunicación provisional, sino que se le facilitaría el material anunciado en el cual se fundan las causas de la no evacuación de la zona de Colonia.

El canciller manifestó que de-

seaba que urgentemente fuese solucionado el estado actual de incertidumbre.

### Supresión de empleados

PARÍS.—En el Consejo de ministros celebrado esta noche bajo la presidencia de Herriot ha sido ratificada una proposición de éste que tiende a la supresión de 9.026 empleados civiles y militares en las diversas administraciones del Estado.

### Sobre una nueva Conferencia del desarme

PARÍS.—Refiriéndose a los rumores que han circulado estos días, según los cuales el presidente Coolidge parece que tiene el propósito de convocar para dentro de poco una conferencia del desarme, el «Petit Journal» dice:

Creemos saber que en esta cuestión el jefe del Gobierno, señor Herriot, se atiene a lo que expuso en Ginebra.

No obstante, si le fuera anunciada la idea de tal conferencia, Herriot se reservaría la contestación hasta que la Sociedad de las Naciones haya tomado por su parte alguna decisión sobre el particular.

### Manifiesto del partido popular

ROMA.—El Consejo nacional del partido popular, con motivo de cumplirse el séptimo aniversario del partido, ha publicado un manifiesto en el cual, después de recordar su programa de acción, afirma de nuevo el contraste existente entre la idea fascista y el partido popular, y expone los puntos esenciales de las reivindicaciones de los partidos de la oposición respecto a la política del Gobierno.

Tanto el artículo como dichos juicios son altamente encomiables para el Rey.

Dichos artículo y opiniones han sido favorablemente comentados.

## RELIGIOSAS

Santos de hoy: San Julián, obispo de Cuenca y San Tirso.

### San Julián, obispo de Cuenca

Nació San Julián en la ciudad de Cuenca, de la que es patrono, después de haberlo pedido a Dios sus padres, que hacia muchos años que estaban casados y no tenían sucesión. En cuanto vió la luz, levantó el brazito y echó la bendición a los presentes como lo hacen los obispos, y al bautizarse se oyó una suavísima música de ángeles que cantaban este motivo: «Hoy ha nacido un niño, que no tiene par.»

Antes de ser hombre ya era santo. Consagrado obispo de Cuenca, su familia consistió en un sólo criado, llamado Lesmes, muy parecido a su amo, el cual le servía de paje, capellán, limosnero, mayordomo y secretario. Las rentas del obispado las destinaba a obras de caridad, y el obispo y el paje se mantenían haciendo castitas en las horas de descanso, las cuales vendían y eran muy solicitadas de los fieles, a causa de que con ellas se hacía milagros.

Falleció el 28 de enero de 1208, apareciéndosele en aquel trance la Virgen María.

Los que estaban presentes, vieron como al expirar el súlo de la boca un ramo de palma más blanco que la nieve, que se elevó al cielo, y oyeron la música de los ángeles.

### Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto:

La Hora Santa se aplicará por los difuntos de doña Juana Estella.

### Nuestra Novela,

Verdadera joya artística y de irreducible moralidad.

Cincuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas.

Suscripción y venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, números 9 y 11.

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Borregos, 00.

Carneros, 37.

Corderos, 0.

Cerdos, 17.

Ovejas, 0.

Ternascos, 14.

Terneras, 1.

Vacas, 1.

Total kilos, 2.458'900.

### Aprendiz

Hace falta para taller

de maquinaria agrícola.

San Orenco, 16 (bajos).

### Lea usted "LA TIERRA"

Editorial V. CAMPO

Coso Bajo, 9 y 11 Huesca

### Pastos

se arriendan para cien

ovejas de cría y otros tantos

vacíos de lana a pelo, en Santa

Engracia de Loarre. Dirigirse a

Ramón Ladiero, en dicho pue-

blo.

### Imprescindible

para trabajar

con buena luz

Pidase en

los buenos establecimientos

de material eléctrico.

DE ESTUDIOS

ARAGONESES

Diputación de Huesca

Diputación

# Las obras de D. JOAQUIN COSTA

De venta en la EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA

## PINTURAS PREPARADAS

PARA USO INMEDIATO

FABRICA DE  
MOSAICOS

DE  
Cristóbal Castells

Gregorio Mazuque JACA

Preparación y venta de toda clase de pinturas en botes de medio, uno, dos y tres kilos y latas petroleras

Resultan muy económicas porque hasta el más profano puede pintar en su casa, a cuyo efecto, se facilitan toda clase de detalles. Exportación a provincias

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldanos de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento. Puntualidad en los encargos.

## ¡ATENCION!

### GRAN LIQUIDACION

Por estar terminando una gran remesa de muebles y no caben en el almacén tanta existencia de ellos, hago una liquidación a precios increíbles. Sólo por ocho días.

FIDEL VALLES EBANISTA

Loreto, 15 (Barrio nuevo)

HUESCA

La Tierra

Periódico de gran información

## Gran Bazar Loriente

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15  
FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN.  
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

Lea usted

Los días 4, 5, 6 y 7 permanecerá cerrado este Bazar por inventario

Ocasión única para comprar objetos de regalo aunque haya de guardarlos

Artículos todos de primera; nada de mañas ni saldos

Imprenta

Librería

## Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA

## ¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

## Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.º Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.º Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la triolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.º Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros 3'50 ptas.  
Corte traje caballero 15'00 »  
Abrigo hecho, Sport, caballero. 35'00 »

Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc., a precios increíbles.

Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y 6'00 ptas.  
Id. lana, hermosa, galón seda. 20'00 »

Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones 35'00 »

Gamuza abrigos señora, 150 centímetros 8'00 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SÁNCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Enero el número 62.330, a don Alejandro Villacampa, de Santa Eulalia.

Diputación de Huesca

MADRES

¿SABEIS QUE LA SALUD DE MUCHOS MILES DE NIÑOS ES DEBILITADA CONSIDERABLEMENTE, SIN LLEGAR A PERDERSE, POR HABER SIDO CRIADOS CON LECHAS QUE EN ALGUNOS CASOS PROVENIA DE VACAS TUBERCULOSAS?

No corráis ese riesgo con vuestros hijos y criadlos con

*Glaxo*

El mejor alimento para criar niños, que está garantizado libre de los gérmenes de la tuberculosis.

Preguntad a los muchos miles de madres que criaron y crean sus hijos con GLAXO

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C. S. A. AVENIDA DE PI Y MARGALL, 12, (Gran Vía) 2.º Oficinas: 4 y 5. MADRID Representante en Huesca: Viuda y Sobrino de A. de la Peña, Padre Huesca, número 2.

EL BARATO  
LIQUIDA  
Tejidos

EL BARATO  
LIQUIDA  
Confecciones

EL BARATO  
LIQUIDA  
Novedades

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2

San Orencio, 19

Gran rebaja de precios en todos los géneros; la casa que más barato vende en toda la región, la que más garantías ofrece en todos los artículos y la que más surtido presenta.

Del 1 al 31 de Diciembre, MES GRANDE de beneficios y precios de regalo para el público y retales a 0'75 y 1'00 peseta el metro. Por 9'00 pesetas, tres metros buena, bata lana, una toalla rusa, un par medias hilo.

Por 31'00 pesetas, rica manta lana, un tapete 8 x 8 y tres paños de cocina.

Por 16'50 pesetas, un jersey punto señora, una torera punto y una bufanda pirineo.

Sección de camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza

**TONC**  
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
CON LAS  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias  
**IUN**  
**ASMA**  
Los que tengan o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azotados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

FIGURINES GRAN SURTIDO EDITORIAL V. CAMPO